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сетрові – найцінніші промис-
лові риби світу. Однак їх при-
родні запаси майже вичерпа-

но, тому інтерес до вирощування цих 
риб у штучно створених умовах зрос-
тає у світі з кожним роком, і Україна не 
є винятком.

Розвиток аквакультури забезпечуєть-
ся завдяки інтенсифікації біотехнологій 
культивування гідробіонтів. Це перед-
бачає підвищення щільності по сад ки 
риби, що, на жаль, викликає забруднен-
ня водного середовища органічними 
речовинами. В умовах ви сокого антро-
погенного тиску на штучну екосистему 
природні механізми регуляції чисель-
ності популяцій паразита і  хазяїна не 
спрацьовують. Одними з найважливі-
ших біологічних факторів, що порушу-
ють процес розведення риби, є інфек-
ційні та інвазійні захворювання.

Для господарств України, які займа-
ються вирощуванням цінних гідробі-
онтів, найбільш актуальною залишаєть-
ся проблема бактеріозів риб, обумов -
лених грамнегативними бактеріями, 
зокрема рухливими аеромонадами, що 
викликають таке захворювання, як бак-
теріальна геморагічна септицемія (БГС). 
Бактерії – представники роду Aeromonas 
(Vibrionaceae), які виділяють із посівів 
паренхіматозних органів у монокульту-
рі чи в асоціації з іншими мікроорганіз-
мами (Bacillus, Micrococcus, Plesiomonas 
та ін.) [4]. Вони є умовно-патогенними 
для риб та знаходяться в постійному 
контакті з ними. Підвищення вірулент-
ності даних мікрооорганізмів обумов-
люється тим, що евтрофоване водне 

середовище, яке інтенсивно експлуа-
тується, стає сприятливим для нарощу-
вання їх чисельності та ферментативної 
активності. Також важливим фактором 
є надто щільна посадка риб, унаслідок 
чого значно знижується їх антибакте-
ріальна резистентність і збільшується 
ймовірність ураження ектопаразитами 
(Ergasilus sieboldi, Lernaea esocina, Argulus 
foliaceus, Piscicola geometra). Ушкоджен-
ня шкіри та слизових оболонок, що бу -
ли спричинені ектопаразитами, є «вхід-
ними воротами» для інфекції. Крім 
того, токсини, які виділяють паразити 
у  кров риб, знижують імунну резис-
тентність осетрових. Цитопатологічний 
аналіз клітин периферичної крові стер-
лядей у гострій стадії хвороби дозволив 
виявити найбільш значні зміни стану 
їх здоров’я. Це ознаки анемії (знижен-
ня гемоглобіну) з такими патологічни-
ми змінами формених елементів крові, 

як анізоцитоз та пойкілоцитоз (поліго-
нальність) еритроцитів з ознаками де-
струкціі ядра (хроматиноліз, каріоліз, 
каріорексис). Кількість лейкоцитів різ-
ко збільшується переважно за рахунок 
лімфоцитів і моноцитів (рис. 1).

Динаміка розвитку патологічного 
процесу при БГС дозволяє зробити 
висновок про існування двох шляхів 
виникнення хвороби. Першим є ендо-
генний шлях, обумовлений проник-
ненням збудника крізь ослаблену 
протягом зимівлі слизову оболонку 
кишечнику. Він припадає на весняний 
період, коли риба починає живитись.

Другий шлях пов’язаний із механіз-
мом росту чисельності, ферментативної 
активності та вірулентності патогенних 
мікроорганізмів, які знаходяться у щіль-
ному контакті з рибою. Одним із важли-
вих факторів, що зумовлюють виник-
нення спалахів БГС, є транспортування 
гідробіонтів, яке проводиться без ураху-
вання етіологічної структури аеромонад. 
Причина розвитку інфекційного про-
цесу криється у високій антигенній 
гетерогенності рухливих аеромонад. 
Риба, яку помістили в нову водойму, 
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сетрові – найцінніші промис-ООО

Описано основні причини виникнення бактеріальної геморагічної септицемії 
осетрових (Acipenseridae) видів риб, а також особливості перебігу пато ло-
гічного процесу. Визначено роль ектопаразитів у виникненні даного захворю-
вання. Виходячи з власного багаторічного досвіду, наведено обов’язкові 
заходи профілактики БГС, а також запропоновано варіанти лікування.

Рис. 1. Патологічні зміни формених елементів крові
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стикається з  вірулентними збудника-
ми, до яких вона не має специфічного 
імунітету, а її загальна резистентність 
знижується стресом і травмами, отри-
маними під час облову й транспорту-
вання. Крім того, разом із рибою відбу-
вається інтродукція у водоймі нових 
бактеріальних патогенів, до яких місце-
ва риба також не має специфічних 
аглютинінів. У зв’язку з цим перед пере-
міщенням слід провести порівняльний 
аналіз етіологічної структури умовно-
патогенних мікроорганізмів у водоймах, 
між якими передбачається обмін гідро-
біонтами [3, 5].

Симптоми БГС описані багатьма до-
слідниками. Вони є спільними як для 
осетрових, так і для багатьох інших ви-
дів риб, які часто живуть поруч [5]. 

Виділяють чотири форми перебігу 
хвороби. Надгострий перебіг характери-
зується швидко прогресуючим септич-
ним процесом, що призводить до масо-
вої загибелі ураженої риби. Зовнішні 
симптоми слабо виражені або відсутні. 
При іхтіопатологічному розтині вияв-
ляють застійну гіперемію внутрішніх 
органів, набряки та геморагії на сли-
зовій оболонці нижнього відділу ки-
шечнику, петехії на черевній стінці та 
м’язах. Такий перебіг хвороби є харак-
терним при впливі на рибу сильного 
стрес-фактора (хендлінг, перевищена 
щільність посадки, сильне ураження 
ектопаразитами, різке коливання тем-
ператури, pH тощо).

Гостра форма БГС проявляється 
у  вигляді асциту, абсцесів, одно- або 
двобічного екзофтальму. У черевній 
порожнині осетрових риб накопичу-
ється жовтувата чи кров’яниста рідина. 
Спостерігаються дегенеративні зміни 
у  тканинах печінки, нирок, селезінки. 
Загибель ураженої риби настає протя-
гом декількох діб і набуває масового 
характеру. Ця клінічна форма хвороби 
зазвичай характерна для початку сезо-
ну розведення риби (рис. 2).

Хронічна форма БГС притаманна 
екзогенному шляху появи інфекції і ре-
єструється впродовж усього літа й  по-
чатку осені. Триває вона до зниження 
температури води. Для неї характерне 
утворення глибоких виразок, фурунку-

лів і абсцесів. Епідерміс, дерма і м’язи у 
місцях виразок некротизовані. При 
огляді внутрішніх органів відзначають 
дегенеративні зміни, застійну гіперемію 
та зміну забарвлення й консистенції. 
Загибель риб не має масового характеру, 
але триває протягом усього сезону.

При зниженні температури води до 
+7 °С хвороба переходить у латентну 
форму, яка має безсимптомний перебіг.

Профілактичні заходи при БГС риб 
передбачають дотримання бактеріоло-
гічних параметрів води, які не переви-
щують таких значень: загальне мікроб-
не число води – 10  000 КУО/мл (ко ло -
нієутворюючих одиниць в 1  мл води), 
із них 50 % – грамнегативні мікроорга-
нізми; загальна кількість аеромонад – 
3000 КУО/мл [2].

Якщо зараження не вдалось уник-
нути, для лікування часто застосовують 
антибіотики. У наш час досить пошире-
ні препарати з групи моно фторхіно-
лонів – наприклад, ципрофлоксацин, 
окситетрациклін тощо. Однак при дов-
гостроковому застосуванні антибакте-
ріальних препаратів утворюються ре-
зистентні до них штами. У деяких із них 
встановлено здатність упродовж три-
валого часу після проведення курсу 
лікування зберігатись у тілі риби і дон-
них відкладеннях. Крім того, слід ура-
ховувати, що більшість антибіотиків 
належать до хімічних утворень із вира-
женими імунодепресивними якостями.

Ефективною альтернативою анти-

бактеріальної терапії є використання 
пробіотиків. Субалін – препарат, виго-
товлений на основі життєздатних спор 
Bac. subtilis. Він добре зарекомендував 
себе в індустріальних господарствах та 
на осетрових і лососевих заводах. Бак те-
рії, що входять до складу вказаного про-
біотичного препарату, крім природних 
антагоністичних якостей щодо патоген-
ної мікрофлори, мають здатність синте-
зувати інтерферон альфа, який має ан-
тивірусну й імуномоделюючу дію, тому 
застосування цього препарату покра-
щує фізіологічний стан риби, підвищує 
неспецифічну резистентність організму 
до несприятливих факторів навколиш-
нього середовища [1,  3]. Подібну влас-
тивість має препарат субтіліс.

Враховуючи значне поширення да-
ної хвороби у рибницьких господарст-
вах України, вважаємо найбільш ефек-
тивним способом боротьби з БГС 
своє часне впровадження заходів щодо 
її попередження. Такі заходи обов’яз-
ково мають включати контроль за 
якістю води, транспортуванням риби 
з  урахуванням етіологічної структури 
аеромонад, дотриманням карантинних 
заходів, конт роль епізоотичного стану 
господарств, а  при виявленні парази-
тичних організмів – застосування про-
типаразитарних препаратів (крустацид, 
фіолетовий К, кухонна сіль). Підтримка 
належного імунного статусу культиво-
ваної риби забезпечується доброякіс-
ним кормом, застосуванням пробіо-

Рис. 2. Загибель ураженої риби
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тиків, дотриманням оптимальної щіль -
ності її посадки.

СПИСОК 
ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

 1. Борисова М.Н. Субалин для рыб / М.Н. Бо-

рисова, Т.М. Новоскольцева, И.П. Иренков, 

В.А. Белявская, В.В. Пронин // Рыбоводство 

и рыболовство. – 2000. – № 2. – С. 21–26.

 2. Каховский А.Е. Контроль качества воды, 

прогноз и профилактика бактериальных за -

болеваний рыб в рыбоводстве Молдовы / 

А.Е. Каховский, И.Д. Тромбицкий, И.В. Ми-

хайловская, Т.М. Синяева // Тез. докл. I кон-

гресса ихтиологов России. – Астрахань, 

1997. – С. 397–398.

 3. Юхименко Л.Н. Биологические свойства 

аэромонад и их роль в патологии рыб / 

Л.Н. Юхименко, Г.С. Койдан, Л.И. Бычкова, 

Л.П. Смирнов // Рыбное хозяйство. Серия 

«Болезни гидробионтов в аквакультуре». 

Аналит. и реф. информ. – М., ВНИЭРХ, 

2002. – Вып. 1. – С. 1–10.

 4. Camahan A.M. Aerokay key for identifying 

clinical Aeromonas species / A.M. Camahan, 

S. Behraw, S.W. Joseph // J. Clin. Microbiol., 

1991. – Vol. 29. – P. 843–2849.

 5. Schaperclaus W. Fischkranheiten / W. Scha-

perclaus. – Berlin: Akademie Verlag, 1954. – 

708 p.

Одержано 9.04.2015

Бактериальная геморрагическая септи-

цемия осетровых (Acipenseridae) в рыбораз-

водных хозяйствах Украины. А.А. Лосев, 

В.Н. Лысенко

Описаны главные причины возникновения 

бактериальной геморрагической септицемии 

осетровых (Acipenseridae) видов рыб, а также 

особенности течения патологического процес-

са. Определена роль эктопаразитов в возник-

новении данного заболевания. Исходя из соб-

ственного многолетнего опыта, приведены 

обязательные меры профилактики БГС, а так-

же предложены варианты лечения.

Bacterial hemorrhagic septicemia sturgeon 

(Acipenseridae) in fish breeding farms in 

Ukraine. О.A. Losev, V.М. Lysenko

The basic causes of bacterial hemorrhagic 

septicemia sturgeon (Acipenseridae) and features 

of the course of its pathological process are 

described. The role of ectoparasites in the 

manifestation of this disease is indicated. Based on 

our own long-term experience, adduced the 

required prevention against BHS disease. Variants 

of treatment are offered. 

уттєвою ланкою оптимізації 
економічних показників пта-
хівництва є стабілізація епі-

зоотичної ситуації щодо інфекційних 
хвороб птиці. У цьому напрямі важли-
вим завданням служби ветеринарної 
медицини є забезпечення стійкого бла-
гополуччя та попередження виникнен-
ня інфекційних хвороб птиці у птахо-
господарствах і приватному секторі.

Серед інфекційних захворювань 
птиці реєструють часті випадки гемо-
фільозу курей. Хворобу описано в ба-
гатьох підручниках і наукових публіка-
ціях, але ми поставили за мету вивчити 
й узагальнити її диференційну діа-

гностику від хвороб, серед яких гемо-
фільоз курей досить часто доводиться 
вирізняти.

Мета роботи – провести диферен-
ційну діагностику гемофільозу курей 
від ньюкаслської хвороби, інфекційно-
го ларинготрахеїту, інфекційного брон-
хіту, пневмовірусної інфекції, віспи, 
хронічної форми пастерельозу, міко-
плазмозу, гіпо вітамінозу-А та про-
студного нежитю.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Роботу виконано на базі Державної 

установи Інститут сільського госпо-
дарства степової зони Національної 

академії аграрних наук України у лабо-
раторії ветеринарної медицини (вірус-
на і бактеріальна патологія). Патологіч-
ний матеріал надійшов на дослідження 
в 2012–2013 рр. із приватного сектору 
та п’яти птахогосподарств шести об-
ластей України (Дніпропетровської, Він-
ницької, Миколаївської, Запорізь кої, 
Полтавської і Харківської). Діагносту-
вали захворювання, враховуючи анам-
нестичні й епізоотологічні дані, клініч-
ні ознаки, патолого-анатомічні зміни та 
результати вірусологічних і бактеріо-
логічних досліджень. Диференціювали 
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уттєвою ланкою оптимізації 
економічних показників пта-ССС

Наведено результати диференційної діагностики гемофільозу курей від 
таких хвороб птиці, як ньюкаслська хвороба, інфекційний ларинготрахеїт, 
інфекційний бронхіт, пневмовірусна інфекція, віспа, хронічна форма пасте-
рельозу, респіраторний мікоплазмоз, гіповітаміноз-А, простудний нежить, 
за анамнестичними та епізоотологічними даними, клінічними ознаками, 
патолого-анатомічними змінами, вірусологічними й бактеріологічними 
дослідженнями та особливостями застосування їх у практиці лікарів 
ветеринарної медицини.

результати вірусологічних і бактеріо-
логічних досліджень. Диференціювали логічних досліджень. Диференціювали логічних досліджень. Диференціювали 


